

明星失效、大剧哑火

# 中小体量网剧开始逆袭

2018年已经注定成为电视剧“小年”，比起2017年由《我的前半生》《人民的名义》《欢乐颂2》《猎场》《那年花开月正圆》《军师联盟》《大军师司马懿》集体呈现出的荧屏格局，今年截至暑期档，尚只有《风筝》一部陈年旧作可勉强与其中之一等量齐观。“大明星+大制作=现象级剧作”的业内准则忽然被打破了，任是白百何、杨幂、陈坤这样影视通吃的大明星献上颜值与流量，也不过掀起一时热度，留下的还是一片清冷。



## 中小体量网剧逆袭

就在大明星+大制作都没有出现现象级剧作的时候，不少小体量、零明星的黑马剧集逆袭，在网络流量和社会关注度上渐渐不输网台联播电视剧，《东方华尔街》《北京女子图鉴》《结爱·千岁大人的初恋》在播出期间都频繁登上微博热搜话题榜。更重要的是，网剧的软肋——观众口碑也大幅提升，今年豆瓣排名前20的网络自制剧评分都超过了6分，《假如没有遇见你》

《忽而今夏》《东方华尔街》更是拿到了8.1分和两部7.9分的口碑高分。从前网剧或有爆款，但都是在电视剧无佳作奉上的低迷期，而今年，网剧形成的热潮不断，已经可以正面

对垒同档期的大热剧集。暑期档本以为是《扶摇》和《流星花园》两部大剧的战场，孰料前有《镇魂》分走《扶摇》关注，后有《延禧攻略》上线一周便成了爆款，迅速赶超了新《流星花园》的各项网播数据。

### 大明星高投入之路难行

反观今年网络自制剧市场，也正是这样一批步步为营的中小体量剧，带来了观众对网剧看法的整体改观。虽然今年并没有出现如《白夜追凶》那样的现象级网剧，但观众会觉得好看的网剧多了，因为制作作品整体提升是显而易见的。马筱楠接受采访时表示：“今年上半年有一个神奇的现象让大家稍微会觉得奇怪，就是所谓头部剧的头部效应消失了，所谓流量明星的流量效应消失了。曾经以为它会有头部效应，或者有足够的流量，但最后并没有拉出高流量。”在过往的行业观念里，如果剧集不能跻身头部，就会迅速淹没在潮流中陪跑，也就是说，没有大明星和高昂制作费加持的剧集，成功的几率几乎为零。而今年，许多新人主演的中小体量网络自制剧反而成为明星的诞生沃土。像《镇魂》《忽而今夏》，还有现在热播的《延禧攻略》，都是由知名的新人主演，同样取得了意料之外的佳绩。至于其中原因，马筱楠分析说：“一来是因为现在所有的剧集突破圈层都会变得越来越难，二来是观众已经回归到相对原始的创作逻辑，大家还是想看好故事、好演员，而不仅仅是明星。《镇魂》至少在主演的选择上，以及主演对角色的诠释上，完成度是高于很多市场同类项目的，所以会一下突破而出。《镇魂》的成功无疑为行业提供了一个借鉴，那就是不要依赖所谓的大IP或者大明星资源，而是更加注重创作和创意本身，选择合适的剧，讲一个好的故事。”

显而易见，当电视剧行业被大明星与高昂制作费逼近窄路中行将尽头之际，网络自制剧不依靠明星效应，回归剧作本身，继而生产新星的这股新态势一旦形成，必将改变电视剧制作业的整体格局。或许，大明星只手遮天的时代从此成为过去，电视剧制作方将不再陷入为明星片酬高昂而牺牲制作费的两难抉择中。

（金力维）

## “最强飞花令”8月出发

孔子第79代孙任出题官



本报讯（记者 张向阳）

“恰同学少年，风华正茂……”在百位小名士对《沁园春·长沙》的朗诵声中，28日国内首档名校国学少年竞技节目《国学小名士》第二季在济南举行开播发布会，全面升级的“飞花令”将在下月发出。

作为国内首档名校国学少年竞技节目，《国学小名士》第一季播出后，“最强飞花令”刷屏。第一季中以3分钟对出49组带月诗词火爆全网的“飞花令少女”贺莉然将再度加盟第二季节目，与“小外交官”葛天宇领衔七星阵容。此外，来自各地知名中学的众多学子也会纷纷齐聚，其中不少是刚被清华大学、北京大学录取的准学霸。《国学小名士》第二季更加国际化，选手中有喜喜、艾瑞琳等美丽的混血少女，更有非洲选手参与。选手们不仅国学功底扎实，更身怀作诗、唱歌、黄梅戏等多种才艺。本季题型上将进行全面升级，重点考察选手对国学的活学活用能力。据悉，

《国学小名士》第二季增加了场外题官环节，实力派演员周一围、《那些年》原唱胡夏等将用唱歌等形式，向选手们创新出题。节目还将有更多表演题、非物质文化遗产题，以及青少年喜闻乐见的趣味题型。

第二季节目的专家阵容也全面升级。除了“老面孔”南京师范大学文学院教授郦波，南京大学历史学院教授胡阿祥、中国传媒大学副教授江逐浪也受邀共同担任评委。孔子第79代嫡长孙孔垂长任出题官。南京大学历史学院教授胡阿祥认为，“我们既是国学的传承人也是承载者还是创造者，国学和我们的人生是密切相关的，我们要从内心体会这种最高层次的文化自信，身心合一地践行核心价值观，这些都是国学中最灵魂的东西。”

《国学小名士》第二季由中共山东省委宣传部、山东广播电视台联合出品，将于8月8日起每周三晚在山东卫视播出。

## 《浴血广昌》献礼八一 祝希娟再现红色经典



本报讯（记者 倪自放）

7月29日，《浴血广昌》的导演之一张馨携主演杨俊生、蒋君燕在济南与观众面对面交流，分享了这部以1934年红军反围剿时期的广昌保卫战为背景的影片的幕后拍摄故事。

在反围剿战斗中，赖婆婆的4个孙子相继为革命献出了年轻的生命。小孙子五仔子在同敌人的一次次生死较量中，也从一个胆小懦弱的农村孩子成长为合格的红军战士。导演张馨表示，《浴血广昌》将在8月1日上映，影片最大的特点就是“真实感”，“电影根据真实历史事件改编，只用了百分之三左右的特效，其余都是实景拍摄。此外，虽然讲述的是上世纪30年代的故事，和现代相比，可能我们的社会、生活等都发生了巨大变化，但我相信有一样是不变的，就是我们的情感。无论

现在还是过去，无论是亲情、友情，还是爱情，这些都是不变的。我们想通过电影给观众传递一分真情。”

为了真实还原历史背景下的人物形象，《浴血广昌》特别邀请了老艺术家祝希娟出山，出演深明大义的赖婆婆。祝希娟曾凭借出演《红色娘子军》获新中国第一个“影后”殊荣。张馨表示，是一个偶然的机会接触到祝希娟，“她是江西人，我们这部影片讲述的正是她家乡的故事，她知道后就表示，只要是关于自己家乡的电影，她必须参演。”老一辈电影人在片场也感染着青年演员，杨俊生透露，祝希娟在片场就像一位“老顽童”，非常和蔼可爱，与她的对手戏更让自己受益匪浅，“片场大家各有工作，难免会受到周遭的影响。但她总说，不要管别人，演好你自己。”